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ГЛАЧАНО И АБРАЗИВНО КАМЕНО ОРУЂЕ СА ЛОКАЛИТЕТА 
ПЛОЧНИК (ИСТРАЖИВАЊА 2012-2013. ГОДИНЕ)

Анализа глачаног и абразивног каменог оруђа са локалитета Плочник 
спроведена је на колекцији од 72 артефакта пронађених 2012. и 2013. го-
дине, током археолошког истраживања Сонде XXIV. Археолошко истра-
живање је вршено у окивру међународног пројекта „Развој металургије 
у Евроазији“ у сарадњи више домаћих и иностраних институција нау-
ке и културе. Анализа материјала вршена је са технолошког аспекта и 
подразумевала је технолошку, функционално-типолошку и петролошку 
анализу. Резултати анализе, иако на релативно малом узорку, упућују на 
закључак да је на Плочнику вршена продукција глачаног и абразивног 
оруђа које својим технолошким карактеристикама и типолошким репер-
тоаром у потпуности одражава винчанске стандарде, од чега не одступа 
ни избором сировина. Колекција се састоји од глачаних алатки – тесли 
и длета, потом фрагмената главе буздована, привезака, фрагмента једне 
посуде; затим абразивних алатки – махом брусева, глачалица, тучкова, 
чекића, растирача, наковња. Глачано оруђе са сечицом је израђено пре-
тежно од сивозеленкастих седиментних и контактно метаморфних сте-
на, као и од „лаких белих стена“ типичних за винчанску културу, док су 
за абразивно оруђе коришћени различити варијетети кварцног пешчара. 
Технологија израде оруђа је такође стандардна. Глачано оруђе са сечи-
цом је израђено техникама окресивања и глачања, док је у изради поје-
диног абразивног оруђа коришћена техника озрњавања. Забележени су 
примери репарације и рециклаже. Међутим, иако типичан, материјал са 
Плочника ипак одражава поједине особености које је потребно истаћи: 
неколико абразивних алатки чији облик и функција (трагови употребе) 
до сада нису забележени у неолиту Србије и чије се за сада најближе 
аналогије налазе у Грчкој и на Леванту; потом једну оставу издужених 
тесли од „лаке беле стене“ од којих неке носе јасно препознатљиве тра-
гове употребе, и пар чекића, односно мултифнукционалних алатки који 
су могли бити коришћени и у обради бакарних предмета. У раду ће бити 
представљени резултати анализе каменог оруђа из Сонде XXIV, са акце-
натом на његовим специфичностима.
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